附件：

全国研究生学术交流平台项目实施办法

总则

　　一、为进一步推进优质教育资源共享，促进研究生教育的交流与合作，营造研究生教育创新氛围，着力培养高层次拔尖创新人才，特设立全国研究生学术交流平台项目，支持并资助研究生参加学术交流活动。

　　二、全国研究生学术交流平台，即在全国范围内，通过举办博士生学术论坛、研究生暑期学校等项目，搭建研究生广泛参与的高水平学术平台，帮助研究生开阔视野，增强创新意识，提高创新能力和学术交流能力。

项目类型及资助

　　三、全国博士生学术论坛

　　（一）项目内容

　　1. 在某一学科领域内，通过征文形式，面向全国选拔在学博士研究生，进行学术论文的集中交流。

　　2. 承办单位在该学科领域，须具有国家重点学科，或国家重点实验室、国家工程（技术）中心，或部级重点实验室、工程中心、社科研究基地等。

　　（二）时间与人数

　　1. 举办时间：每年7月～10月，3～4天。

　　2. 参加人数：100人。

　　（三）资助

　　原则上，每个一级学科每年举办1次论坛。每个项目资助经费30万元左右。

　　四、全国研究生暑期学校

　　（一）项目内容

　　1. 在某一学科领域内，面向全国招收在学硕士、博士研究生作为学员，聘请海内外学术水平高、教学经验丰富的知名专家、学者担任主讲教师，开设若干基础课程、选修课程和前沿学术报告，介绍本学科领域的学术发展动态和最新研究成果。

　　2. 承办单位在该学科领域，须具有国家重点学科，或国家重点实验室，或部级重点实验室、工程中心、社科研究基地等。

　　（二）时间与人数

　　1. 举办时间：每年暑期，一般为10天～3周。

　　2. 参加人数：100人。

　　（三）资助

原则上，每个一级学科每年举办1个暑期学校。理科等基础学科，办学时间一般为3周，资助经费40万元左右；人文、社会学科，办学时间一般为2周，资助经费30万元左右;工科等其他学科，办学时间一般为10天，资助经费20万元。
项目管理

　　五、项目实施原则。采用“总体规划、专家评审、周期轮换”的管理模式，与“985工程”、“211工程”等高水平大学和重点学科建设密切结合，形成稳定的办学基地。

　　六、项目评审

　　（一）国务院学位委员会学科评议组根据学科发展需要，按一级学科规划并确定2011-2015年项目申报学科领域，并提出办学基本要求。

　　（二）教育部学位管理与研究生教育司根据规划要求，编制、发布2011-2015年项目申报学科指南，并组织有关研究生培养单位申请项目。

　　（三）国务院学位委员会学科评议组专家网上评审项目，确定2011-2015年项目承办单位、学科。

　　（四）教育部根据专家审核意见，下达2011-2015年全国研究生学术交流平台实施项目。

　　七、项目管理

　　（一）教育部学位管理与研究生教育司负责项目统筹与日常管理，包括组织申报、经费安排、检查监督等。

　　（二）国务院学位委员会学科评议组确定项目承办要求，包括学科领域、论坛主题、暑期学校教学内容、邀请专家条件等，并负责项目实施结果的实效评估。

　　（三）成立项目管理专家小组，具体组织项目申报、材料收集整理、评审组织等有关工作；参与项目实施、管理、检查等工作；建设、维护“全国研究生学术交流平台”专用网站；跟踪、分析、研究项目数据，提供相关信息服务和研究报告。

　　（四）项目承办单位须按照项目任务书要求，具体实施并完成项目；按照财务管理规定，实行项目预、决算制度；项目执行完毕须提交总结报告。

其他

　　八、全国研究生学术交流平台项目经费，实行定额资助，专款专用，经费的使用及监督须按照国家财务管理有关规定执行。

　　九、全国研究生学术交流平台项目应在宣传、出版等有关材料中注明受“教育部研究生教育创新计划”资助。

　　十、本办法自发布之日起施行。

