教育部关于设立全国研究生学术交流平台的通知

教研函[2010]3号
有关部门（单位）教育司（局），部属各高等学校：

　　为促进研究生学术交流，营造研究生教育创新氛围，提高研究生培养质量，经研究，决定设立全国研究生学术交流平台(以下简称学术交流平台)，支持开展全国性研究生学术交流活动，扩大院校之间、学科之间、研究生之间交流，创新培养模式，共享优质教育资源，促进高层次创新人才脱颖而出。现将有关事项通知如下：

　　一、设立学术交流平台的意义和作用

　　目前，我国在校硕士研究生115.6万人、博士研究生24.7万人，已经成为研究生教育大国。尽快提升我国研究生教育总体水平，着力培养拔尖创新人才，增强国际影响力和竞争力，必须以大幅度提高研究生创新能力为核心，全面提高研究生培养质量。研究生思维活跃、充满激情，为广大研究生提供高水平的学术交流机会、营造多样化的学术氛围，是研究生茁壮成长的重要条件。

　　近年来，针对研究生举办的全国博士生学术论坛、全国研究生暑期学校等项目的实践证明，开展全国范围内的研究生学术交流活动，充分发挥不同高校的学科优势，共享优质教育资源，设立高起点、大范围、多领域的学术交流平台，对于研究生丰富知识，促进交流，拓宽视野，砥砺思想，激发热情，增强使命感和责任感，具有十分重要的意义。

　　设立全国性的研究生学术交流平台，对于促进有关主管部门和高等学校开展多层次、多形式的研究生学术交流活动，推动不同区域、不同院校、不同学科之间研究生的广泛交流，拓展研究生的学术空间，活跃研究生的学术活动，营造浓厚的研究生创新氛围，具有重要的引领和带动作用。

　　二、学术交流平台的基本内容

　　学术交流平台，包括全国博士生学术论坛和全国研究生暑期学校两种形式。依托高水平大学，充分利用国家重点学科、国家重点实验室等优质教育资源，以一级学科为基础，在全国范围内设立多学科领域的学术交流平台，形成稳定的办学基地。

　　——全国博士生学术论坛。面向在学博士研究生，分学科领域举办，原则上每个一级学科每年举办一次；通过征文的形式，选拔优秀博士生进行学术论文的集中交流，提高博士生的创新意识和学术交流能力。

　　——全国研究生暑期学校。面向在学硕士研究生和博士研究生，分学科领域举办，原则上每个一级学科每年举办一个；邀请海内外学术水平高、教学经验丰富的知名专家、学者开设相关课程、介绍学术发展动态，引领研究生开阔视野，启发科研思路。

　　三、学术交流平台的组织管理

　　学术交流平台按“总体规划、专家评审、周期轮换”的原则实施。

　　（一）组织管理。教育部学位管理与研究生教育司负责学术交流平台项目的宏观指导、统筹协调和日常管理，下达年度项目执行方案及项目任务书，负责落实项目资助经费。 

　　（二）项目评审。委托国务院学位委员会学科评议组，根据人才培养需要、学科发展规划及学科特点，制订项目实施5年总体规划，对项目申请单位的立项申请进行评审。 

　　（三）承办条件。项目承办单位以高水平大学为主，其学科应具有国家重点学科、国家重点实验室、国家工程（技术）研究中心或国家人文社科基地等。

　　（四）办学要求。研究生培养单位要积极支持、鼓励并选拔优秀研究生参加学术交流活动，重视培养研究生的学术交流能力，加强学术道德建设，倡导敢于创新、勇于竞争、严谨治学的学术精神；项目承办单位应提供良好的学术交流环境和条件，保证招收一定数量的西部地区研究生，并提供相应优惠条件。 

（五）经费。国家设立研究生学术交流平台专项经费，用于资助参加学术交流的研究生，包括聘请专家、为研究生提供免费住宿、伙食补贴以及免费教材、讲义等学习资料。经费使用及监督须按照国家财务管理有关规定执行。
　　四、其他事项

　　（一）为鼓励研究生参加学术交流，各研究生培养单位应制定相关支持政策，包括对参加全国研究生暑期学校的学生，可在完成教学要求下计入相应学分；对参加全国博士生学术论坛的学生，可算作相应的学术、科研活动等。

　　（二）在举办全国研究生学术交流活动过程中，重视聘请海外专家、学者进行授课、讲学等，鼓励邀请海外研究生参加有关学术交流活动。

　　（三）通过实施一批具有示范带动作用的学术交流项目，逐渐形成覆盖一级学科领域的定位明确、层次清晰、特色鲜明的学术交流平台，为优秀研究生的学术成长创造良好条件。

　　（四）自2010年，按照《全国研究生学术交流平台项目实施办法》（见附件）进行项目申请、评审、执行。2010年底，教育部下达2011-2015年全国研究生学术交流平台总体项目。有关申报事宜，将另文部署。

　　附件：全国研究生学术交流平台项目实施办法
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附件：

全国研究生学术交流平台项目实施办法

总则

　　一、为进一步推进优质教育资源共享，促进研究生教育的交流与合作，营造研究生教育创新氛围，着力培养高层次拔尖创新人才，特设立全国研究生学术交流平台项目，支持并资助研究生参加学术交流活动。

　　二、全国研究生学术交流平台，即在全国范围内，通过举办博士生学术论坛、研究生暑期学校等项目，搭建研究生广泛参与的高水平学术平台，帮助研究生开阔视野，增强创新意识，提高创新能力和学术交流能力。

项目类型及资助

　　三、全国博士生学术论坛

　　（一）项目内容

　　1. 在某一学科领域内，通过征文形式，面向全国选拔在学博士研究生，进行学术论文的集中交流。

　　2. 承办单位在该学科领域，须具有国家重点学科，或国家重点实验室、国家工程（技术）中心，或部级重点实验室、工程中心、社科研究基地等。

　　（二）时间与人数

　　1. 举办时间：每年7月～10月，3～4天。

　　2. 参加人数：100人。

　　（三）资助

　　原则上，每个一级学科每年举办1次论坛。每个项目资助经费30万元左右。

　　四、全国研究生暑期学校

　　（一）项目内容

　　1. 在某一学科领域内，面向全国招收在学硕士、博士研究生作为学员，聘请海内外学术水平高、教学经验丰富的知名专家、学者担任主讲教师，开设若干基础课程、选修课程和前沿学术报告，介绍本学科领域的学术发展动态和最新研究成果。

　　2. 承办单位在该学科领域，须具有国家重点学科，或国家重点实验室，或部级重点实验室、工程中心、社科研究基地等。

　　（二）时间与人数

　　1. 举办时间：每年暑期，一般为10天～3周。

　　2. 参加人数：100人。

　　（三）资助

原则上，每个一级学科每年举办1个暑期学校。理科等基础学科，办学时间一般为3周，资助经费40万元左右；人文、社会学科，办学时间一般为2周，资助经费30万元左右;工科等其他学科，办学时间一般为10天，资助经费20万元。
项目管理

　　五、项目实施原则。采用“总体规划、专家评审、周期轮换”的管理模式，与“985工程”、“211工程”等高水平大学和重点学科建设密切结合，形成稳定的办学基地。

　　六、项目评审

　　（一）国务院学位委员会学科评议组根据学科发展需要，按一级学科规划并确定2011-2015年项目申报学科领域，并提出办学基本要求。

　　（二）教育部学位管理与研究生教育司根据规划要求，编制、发布2011-2015年项目申报学科指南，并组织有关研究生培养单位申请项目。

　　（三）国务院学位委员会学科评议组专家网上评审项目，确定2011-2015年项目承办单位、学科。

　　（四）教育部根据专家审核意见，下达2011-2015年全国研究生学术交流平台实施项目。

　　七、项目管理

　　（一）教育部学位管理与研究生教育司负责项目统筹与日常管理，包括组织申报、经费安排、检查监督等。

　　（二）国务院学位委员会学科评议组确定项目承办要求，包括学科领域、论坛主题、暑期学校教学内容、邀请专家条件等，并负责项目实施结果的实效评估。

　　（三）成立项目管理专家小组，具体组织项目申报、材料收集整理、评审组织等有关工作；参与项目实施、管理、检查等工作；建设、维护“全国研究生学术交流平台”专用网站；跟踪、分析、研究项目数据，提供相关信息服务和研究报告。

　　（四）项目承办单位须按照项目任务书要求，具体实施并完成项目；按照财务管理规定，实行项目预、决算制度；项目执行完毕须提交总结报告。

其他

　　八、全国研究生学术交流平台项目经费，实行定额资助，专款专用，经费的使用及监督须按照国家财务管理有关规定执行。

　　九、全国研究生学术交流平台项目应在宣传、出版等有关材料中注明受“教育部研究生教育创新计划”资助。

　　十、本办法自发布之日起施行。

